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VIZUALIZACE

povalový chodník nad mokřady Lužní potok s tůňkouekoturistická farma rozvolněné koryto Lužního potokanavrhovaná zástavba Bergen a přívoz do Frymburku321 4 5

ZÁKLADNÍ PILÍŘE VIZE

PŘÍRODNÍ HODNOTY

Jedním z problémů lipenské nádrže je špatná kva-
lita vody, kterou lze postupně zlepšovat celkovou 
změnou hospodaření s vodami v území. Jedním 
z prvních kroků je zpomalení odtoku dešťové vody, 
která by se měla zasáknout přes vhodné podloží, 
aby se pročistila. To zpětně ovlivňuje i kvalitu poto-
ků pramenících v území. Narovnaná a zahloubená 
koryta potoků jsou revitalizována do přírodě blíz-
kého tvaru snižující objem a rychlost odtoku vody 
díky meandrům, slepým ramenům a ploše pro 
rozliv. Na podmáčených půdách v okolí vodotečí 
a nádrže jsou zachovány a podporovány mokřady, 
které volně navazují na obnovené litorální pásmo 
zátok, které mají velký potenciál pro čištění vody 
v nádrži.  

Břehová linie stanovuje pás, v němž lze projít okolo 
celé lipenské nádrže. Linie je vymezená bariérami 
jako jsou železnice, silniční komunikace či strmé 
svahy. Pás je veřejně přístupný a důležitý pro styk 
člověka i živočichů s vodou. Cestou mění svůj cha-
rakter dle místa, kudy prochází. V okolí měst je při-
způsobena pro pohodlný přístup a relaxaci u vody 
pro člověka, zatímco na dalších místech jsou pod-
porovány přírodní hodnoty v podobě mokřadů 
a lužních lesů a člověk se zde stává návštěvníkem. 
Nová zástavba je na břehové linii velmi přísně re-
gulována a nikdy nesmí zabránit přístupu veřejnos-
ti k vodě. 

V území je důležité zachovat stávající přírodní hod-
noty a celkově podporovat místní charakter kra-
jiny. Velkým tématem je retence vody v krajině, 
která je významná v místech přírodního rázu v po-
době mokřadů, lužních lesů a podmáčených luk, 
ale i v zemědělských plochách, které je třeba citlivě 
obhospodařovávat a využívat protierozních opat-
ření. Namísto smrkových monokultur je navrženo 
postupné navrácení přirozené smíšené skladby 
lesů, která značně zvýší biodiverzitu a tím celkovou 
ekologickou stabilitu prostředí. Návrh tak vytváří, 
zachovává a chrání biotopy ohrožených živočichů.   

Zachování jedinečného šumavského rázu krajiny je 
důležitý pro identifikaci člověka s místem, ve kte-
rém žije. Je třeba klást důraz a uchránit pohledové 
osy, výhledy a dominanty, ale i další drobné prvky 
tvořící obraz krajiny. Tomu přispěje i omezení nové 
výstavby a přednost využití neobydlených domů 
a brownfieldů. Veškerá zástavba v území musí svý-
mi architektonickými i urbanistickými rysy odpoví-
dat tradičnímu charakteru místní zástavby, která je 
definována dle manuálu. Měly by vznikat převážně 
stavby pro trvalý pobyt. S tím souvisí i vytváření no-
vých pracovních příležitostí v rozdílných profesních 
oblastech pro větší ekonomickou stabilitu regionu, 
tradičně například v zemědělství a dřevařství. 

Pro spojení celého území je třeba zvýšit zejmé-
na pěší a cyklo dostupnost sídel i krajiny a zajistit 
její prostupnost. V území jsou obnoveny historic-
ké cesty i navrženy nové. Velký důraz je kladen 
na prostupnost břehové linie, možnost dostat se 
k vodě a obejít celou nádrž. Dalším prvkem zlep-
šující dostupnost je zavedení veřejné hromadné 
dopravy - lodní i autobusové. Lodní doprava pro-
pojuje všechny obce v okolí nádrže. Intenzivnější 
lodní doprava je mezi třemi sídly (Frymburk, Frý-
dava a Bergen) na Lipenském trojúhelníku. Elek-
trobus má nové zastávky v osadách na Kovářském 
poloostrově. ČISTŠÍ VODAPROSTUPNÉ ÚZEMÍMÍSTNÍ IDENTITABŘEHOVÁ LINIE

NÁVRH FRYMBURSKÉ KRAJINY
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Nivy jsou významnou součástí nejen 
v měřítku říční krajiny, ale v krajině cel-
kově. Nachází se v údolí podél toků, tvoří 
místo pro jejich rozliv, a tím zadržují vodu 
v krajině i při povodních. Představují zá-
sobárnu podzemní vody a nacházejí se 
zde hodnotné biotopy, jako jsou lužní 
lesy, mokřady a podmáčené louky. Nivy 
jsou nenahraditelné a ekologicky velmi 
cenné součásti krajiny, a proto jsou v úze-
mí navrženy k zapsání jako významný 
krajinný prvek. Je navržena revitalizace 
vodních toků do přírodního stavu a opat-
ření k ochraně jejich niv, jako zákaz za-
stavění nivy nebo přeměny nivní půdy 
na ornou či zahrazování vodního toku. 

Mokřady jsou jedny z nejvýznamněj-
ších a nejohroženějších ekosystémů, 
proto je s nimi v návrhu počítáno jako 
s významnými krajinnými prvky, které 
si zaslouží i další ochranu. Jsou velmi 
významné z hlediska biodiverzity a po-
skytují prostor rostlinám i živočichům 
vázaným pouze na toto prostředí. Dále 
mokřadní plochy ochlazují okolní pro-
středí a zvyšují jeho vlhkost. Zajímavá 
je i estetická atraktivita pro člověka, díky 
které se mokřady stávají vyhledávaným 
turistickým cílem, a tak jsou podél nich 
navrženy cesty, odkud je možno život 
v mokřadu pozorovat bez jeho narušení. 

Potoční a říční niva

Mokřady

Návrh zachovává ráz tradiční pastevec-
ké krajiny a podporuje její obraz. Louky 
jsou zachovány a využívány pro pastvu 
dobytka nebo jako zdroj sena. Seč by 
měla proběhnout dvakrát do roka. Způ-
sob obhospodařování je šetrný k hmyzu 
a drobným živočichům, kteří porost využí-
vají jako úkryt a významný zdroj potravy. 

cesta po kamenech přes  Lužní potok

Louky a pastviny

Na katastrálním území se nachá-
zí množství dobře zachovalých his-
torických plužin, které jsou navrženy 
k zapsání jako významný krajinný pr-
vek. Tyto plužiny mají charakter teras 
ve svahu a jsou v terénu dobře vidi-
telné. V části jimi prochází navržená 
pěší stezka, jsou využity jako komunit-
ní zahrada či jen zastavení na cestě. 

Plužiny

Polní cesty s protierozním charakte-
rem přispívají k zabraňování vodní 
i větrné erozi a výrazně zvyšují pro-
stupnost zemědělskou krajinou. Ces-
ta je vedena téměř po vrstevnici a za-
chycuje plošný povrchový odtok vody. 
Ve vyšší části svahu je doprovodná 
vegetace, pod  ní příkop pro vsak pře-
bytečné vody a cesta s propustným 
povrchem. Svah pod cestou může být 
také doplněn doprovodnou vegetací. 

Protierozní cesta

Pro lepší propojení jednotlivých osad je 
navržena nová cestní cíť, která vychází 
ze Stabilního katastru z roku 1842. Pěší 
cesta mezi Hrdoňovem a Posudovem 
bude doplněna obnoveným stromořadím.

Obnovené cesty a stromořadí

Opakem jsou nízké protierozní hrázky 
na úpatí zemědělských svahů ve směru 
vrstevnic. Jsou tvořeny navršenou zemi-
nou a jsou zatravněné.

Průlehy jsou navrhovány rovnoběžně 
s vrstevnicemi a dělí dlouhý svah na ně-
kolik menších úseků. Mělké široké příko-
py s mírným sklonem zatravněných sva-
hů mají minimální podélný sklon, voda 
se v nich zachycuje a vsakuje do půdy. 
Průleh by měl co nejméně překážet ob-
dělávání pole a zabírat co nejmenší pro-
dukční plochu. 

Průlehy a hrázky

Návrh podporuje místní identitu vyu-
žíváním brownfieldů a nefukčních bu-
dov. Bývalý Camphotel na Kovářském 
poloostrově je opraven a nabízí uby-
tování pro dvě až tři rodiny. Jedná se 
o formu ekoturistiky. Lidé tak mohou 
využít ubytování v sepětí s přírodou 
a poznat typický ráz lipenské krajiny, 
to vše s ohledem na místní obyvatele.

Ekoturistika

dřevěná lávka přes rozvolněný Lužní 
potok

povalový chodník mezi pastvinou 
a rozvolněným Lužním potokem

Východní břeh Hruštické zátoky patří li-
dem. Návrh zachovává místo pro koupání 
s pláží v rámci areálu přístaviště Hrdoňov. 

Koupací místo

rozvolněný Lužní potok a tůňky pro 
rozmnožování obojživelníků a ptáků

Na cípu pevniny naproti Frymburku a Frý-
davě je navržena nová výstavba převáž-
ně pro bydlení, která doplňuje Lipenský 
trojúhelník. Zástavba stojí v břehové li-
nii, a tak je kladen velký důraz na ne-
zamezování přístupu veřejnosti k vodě. 
Zástavba má tradiční šumavský charak-
ter a ve svahu je odcloněna pobřežní 
vegetací, aby nerušila dálkové pohledy. 

Bergen

Narovnaný tok Lužního potoka je revita-
lizován a je mu navrácen původní cha-
rakter. Tvar rozvolněného koryta vychází 
ze stávající morfologie terénu, tvaru říční 
nivy a tvaru toku dle Stabilního katastru. 
Je navrženo rozšíření a změlčení kory-
ta pro zpomalení odtoku vody z území.

Rozvolnění Lužního potoka
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vodní nádrž Lipno

Lužní lesy jsou podmáčené s vysokou 
hladinou podzemní vody a jsou pravidel-
ně zaplavovány při zvýšení hladiny vod-
ních toků. Les mění charakter dle toho, 
zda se vyskytuje na horním, středním či 
dolním toku, to souvisí s rozdílným typem 
zaplavování a v návrhu jsou rozdílné cha-
raktery zohledněny. Lužní les pojme vel-
ké množství vody a dokáže chránit před 
povodněmi. Poskytuje útočiště a místo 
pro rozmnožování obojživelníků a ptáků. 

Lužní les

Lipensko

Na nejvyšším bodě Kovářského po-
loostrova je navrženo umístění la-
vičky. Nachází se zde krásný širo-
ký výhled na Lipno a pasteveckou 
krajinu, která je pro tuto oblast typická. 

Vyhlídka s lavičkou

celková situace 1:4000
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V Hruštické zátoce je navrženo rozvol-
nění břehu a založení litorálního pásma, 
které představuje přechodnou zónu mezi 
pevninou a vodou. Mělký břeh pozvolna 
vstupuje do větší hloubky a dno je rozru-
šeno. Při změnách hladiny vody vznikají 
různě hluboké tůňky. V těchto mělčinách 
se daří vodním rostlinám, které výrazně 
zlepšují kvalitu vody tím, že z prostře-
dí odstraňují těžké kovy, pohlcují fosfor 
a zachycují splachy z okolí. Rostliny v li-
torálním pásu pomáhají zpevňovat břehy 
a zabraňují jeho erozi. Litorální pásmo 
je útočištěm pro mnoho druhů živočichů 
a zvyšuje biodiverzitu celého okolí. 

Litorální pásmo

A´

B

B´

Remízek představuje neobděláva-
ný pás s dřevinami, který bývá vy-
výšený, rozčleňuje zemědělské plo-
chy, a tak zmírňuje vodní i větrnou 
erozi. Součástí meze mohou být na-
vezené kameny či kamenná zídka.

Remízek

Frymburk

Status: městys 
Katastrální území: Frymburk
Pověřená obec: Horní Planá
Okres: Český Krumlov
Kraj: Jihočeský
Nadmořská výška: 708 m. n. m. 
Rozloha: 54,91 km2

Počet obyvatel: 1 304 (k r. 2022)

Frymburk


